
                                                                                                 

 

CITTÀ    DI    SAN    SEVERO 
PROVINCIA DI   FOGGIA 

---------------------<oOo>------------------- 
             COPIA 

          
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

n. 20 del registro in data 09 maggio 2022 
  
OGGETTO: DIMISSIONI CONSIGLIERE COMUNALE MARIA ANNA BOCOLA – 
SURROGA. 
 
L’anno duemilaventidue, il giorno nove del mese di maggio, alle ore 09,30 - nella sala delle 

adunanze consiliari - previa CONVOCAZIONE DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO con 

avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito, in seduta pubblica di SECONDA 

CONVOCAZIONE, il Consiglio comunale, nelle persone dei signori: 

 
 

--- ------------------------------------ P A --- --------------------------------- P A 

1 Miglio Francesco X  17 Bocola Maria Anna          CESSATO   

2 Spada Alessandra  X 18 Caposiena Rosa Carolina  X 

3 Cataneo Ciro X  19 Fontanello Morena X  

4 Marino Pierluigi X  20 Manzaro Giuseppe X  
5 de Lilla Michele X  21 di Scioscio Rosario Daniele  X 

6 Bubba Antonio Giuseppe X  22 Priore Matteo X  

7 Inglese Libera Ondina        X 23 Florio Fabiola X  

8 Carafa Antonio Domenico  X 24 Di Sabato Gianfranco X  

9 Flammia Marco X  25 Colangelo Lidya X  

10 del Sordo Michele Aldo  X     

11 Sderlenga Francesco        X     

12 Spina Maurizio  X      

13 Pennacchio Rocco Enrico  X     

14 Florio Giovanni X      

15 Santarelli Michele X       

16 Stornelli Antonio  X     
 

Componenti  n.24 ol tre  i l  Sindaco ;  in car ica n .  24 .  Present i  n .  13 ( tredici )  ol tre  i l  Sindaco.  

Assenti  n .  10 (dieci ) .  
 

Presiede la seduta il Sig. Ciro Cataneo nella sua qualità di Presidente del Consiglio 

comunale a norma delle vigenti disposizioni. 

 

Assiste alla seduta il Segretario generale del Comune, dott.ssa Paola Alessandra Ferrucci. 

 

Accertata la legalità della seduta, essendo sufficiente il numero degli intervenuti, il 

Presidente dichiara aperta la discussione sull’argomento in oggetto. 
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Dato atto che:  
 risultano in carica n. 23 Consiglieri essendo pervenute in data 04.05.2022, le dimissioni 

del Consigliere Bocola Maria Anna;   

 alle ore 09,46 si procede all’appello nominale; 
 all’appello risultano presenti n. 13 Consiglieri oltre il Sindaco ed assenti n. 10 (Spada 

Alessandra, Inglese Libera Ondina, Carafa Antonio Domenico, del Sordo Michele 

Aldo, Sderlenga Francesco, Spina Maurizio, Pennacchio Rocco Enrico, Stornelli 

Antonio, Caposiena Rosa Carolina e di Scioscio Rosario Daniele); 

 la seduta è valida essendo di 2° convocazione;  

 viene eseguito l’inno nazionale;  
 dopo l’esecuzione dell’inno nazionale entrano i Consiglieri Spada Alessandra e 

Caposiena Rosa Carolina e, pertanto, risultano presenti n. 15 Consiglieri oltre il Sindaco 

ed assenti n. 8 (Inglese Libera Ondina, Carafa Antonio Domenico, del Sordo Michele 

Aldo, Sderlenga Francesco, Spina Maurizio, Pennacchio Rocco Enrico, Stornelli 

Antonio e di Scioscio Rosario Daniele); 

 interviene il Sindaco il quale dopo aver salutato ed augurato buon lavoro al nuovo 

Segretario generale, dott.ssa Paola Alessandra Ferrucci, al fine di ricostituire il 

Consiglio comunale nella sua intera  compagine, chiede che si proceda inizialmente con 

l’approvazione della delibera di surroga del Consigliere dimissionario, riportato come 

accapo aggiuntivo nella convocazione del Consiglio comunale  e pertanto all’ultimo 

punto all’ordine del giorno; 

 il Presidente pone in votazione l’inversione degli accapi all’ordine del giorno che viene 
approvata, per alzata di mano, all’unanimità dei presenti e, pertanto, il primo accapo da 

trattare è la surroga del Consigliere dimissionario;  

 il Presidente procede con i lavori e passa alle comunicazioni; 

 il Presidente informa l’Assise che con decreto n. 12 il 29.04.2022 il Sindaco ha 

formalizzato la nomina della dott.ssa Paola Alessandra Ferrucci a Segretario generale 

del Comune di San Severo; il Presidente formula alla dottoressa Ferrucci i sui personali 

auguri e quelli dell’intera Assise e  ringrazia  il dott. Vito Tenore per il lavoro svolto 

con grande professionalità nel nostro ente augurando, anche a lui, una carriera ricca di 

soddisfazioni; 

 il Presidente introduce l’accapo in oggetto e comunica che  con nota PEC del 

04.05.2022, acquisita al protocollo n. 14874, il Consigliere Bocola Maria Anna ha 

rassegnato le proprie dimissioni da Consigliere comunale ed a tale proposito dà lettura 

del testo inviato al Sindaco, al Presidente del Consiglio, al Segretario generale ed ai 

Consiglieri comunali; 

  il Presidente ringrazia la sig.ra Bocola per il lavoro fin qui svolto e le porge gli auguri 

dell’intera Assise sia per la vita privata che professionale;  

 intervengono: 

- il Consigliere Caposiena Rosa Carolina; 

- il Consigliere Santarelli Michele;  

 durante i lavori escono dall’aula i Consigleri Marino Pierluigi, Flammia Marco e 

Manzaro Giuseppe e, pertanto, alla votazione risultano presenti 12 Consiglieri oltre il 

Sindaco ed assenti n. 11 (Marino Pierluigi, Inglese Libera Ondina, Carafa Antonio 

Domenico, Flammia Marco, del Sordo Michele Aldo, Sderlenga Francesco, Spina 

Maurizio, Pennacchio Rocco Enrico, Stornelli Antonio, Manzaro Giuseppe e di 

Scioscio Rosario Daniele); 
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 i testi integrali di tutti gli interventi sono riportati nel verbale di seduta che verrà 

prodotto a seguito della trascrizione dell’apposita registrazione e pubblicato all’Albo 
Pretorio; 

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
 
ASCOLTATA la relazione del Presidente;  

 
Visto il Verbale delle operazioni dell’Ufficio Centrale Elettorale in data 08.07.2019 per la parte 

relativa alla certificazione dei risultati della votazione e dello scrutinio della elezione del Sindaco e del 

Consiglio comunale di San Severo del 26 maggio 2019 e relativo turno di ballottaggio tenutosi il 09 

giugno 2019; 

 

Visto la delibera di Consiglio comunale n. 32 del 25.07.2019 ad oggetto: “ESAME CONDIZIONI 
DI  ELEGGIBILITA’ DEI NEO-ELETTI ALLA CARICA DI SINDACO E DI CONSIGLIERE 

COMUNALE - CONVALIDA DEGLI ELETTI” con la quale si procedeva a nominare Consigliere 
comunale il candidato sindaco, non eletto, BOCOLA Maria Anna nata a San Severo il 27.02.1975; 

 

Vista la nota PEC del 04.05.2022   acquisita al protocollo n. 14874, con la quale il Consigliere 

Bocola Maria Anna rassegnava le proprie dimissioni da Consigliere comunale;  

  

Visto l’art. 38 – comma 8 – del D .L.vo 18/08/01, n. 267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento 
degli enti locali”, che stabilisce l’irrevocabilità delle dimissioni dalla carica di Consigliere comunale; 

che non necessitano di presa atto e sono immediatamente efficaci;  

 

Considerato che nel Consiglio comunale il seggio che durante la legislatura rimane vacante per 

qualsiasi causa, anche se sopravvenuta, è attribuito al candidato che nella medesima lista segue 

immediatamente l’ultimo eletto e che lo stesso entra in carica non appena adottata dal Consiglio la 
relativa deliberazione, in conformità al combinato disposto di cui all’art. 38 – comma 4 ed art. 45 – 

comma 2, del citato D. L.vo n. 267/2000; 

 

Dato atto che, in riscontro a quanto accertato dall’Ufficio Centrale Elettorale con Verbale del 
08/07/2019, il Consigliere Bocola Maria Anna era risultata eletta nella lista n.10. avente il contrassegno 

“Lista Bocola Sindaco” e che dal medesimo verbale risulta che nella predetta lista il primo dei 

Consiglieri non eletti è DE VITA Grazia; 

 

Dato Atto che la sopracitata DE VITA Grazia ha  rilasciato apposita dichiarazione attestante 

l’insussistenza di motivi di ineleggibilità o di incompatibilità ai sensi dei D. L.vo n. 267 del 18.08.2000, 

n. 235 del 31.12.2012 e n. 39 del 08.04.2013;  
 

 

Considerato, altresì, che: 

 finalità delle suddette disposizioni è la necessaria completezza dell’organo rappresentativo, in 
forza del quale, il numero dei consiglieri deve mantenersi costante indipendentemente dalle 

vicende che, eventualmente, dovessero interessare i singoli consiglieri, al fine di garantire la 

completezza dell’organo assembleare per tutta la durata del mandato democratico e che la 
competenza a provvedere in merito spetta al Consiglio stesso in ossequio al “diritto-dovere di 

qualsiasi organo rappresentativo di giudicare da sè le proprie condizioni di validità sotto 

l’aspetto dello jus in officio dei rispettivi componenti” (Cons. Stato Sez. V, 03.02.2005, n. 279); 

 le norme citate, imponendo al Consiglio l’obbligo di procedere alla surroga e configurando 
quindi per tale ragione la relativa attività come vincolata e obbligatoria, tutelano, in primo 

luogo, l’interesse pubblico al buon andamento della P.A. di cui all'art. 97 della Cost. mediante 

la presenza in Consiglio di tutti gli eletti espressi dal corpo elettorale, la cui volontà quindi la 

legge si premura di rispettare ed in secondo luogo tendono a garantire l'espletamento del 
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mandato da parte del primo dei non eletti, oltre a tutelare la specifica manifestazione di volontà 

dei cittadini elettori che per costui hanno espresso la loro preferenza (cfr. C.S., sez.V, 

17.7.2004, n.5157); 

 è fuori dubbio che la deliberazione di surroga sia atto necessario e dovuto, tanto che, secondo 

la giurisprudenza, la sua natura di atto obbligatorio e vincolato lo sottrae a margini di 

discrezionalità sia sull’an che sul quid o di valutazioni politiche espresse dalla maggioranza o  

dalla minoranza, con l’effetto che l’obbligo di restituire all’organo consiliare comunale la sua 
integrità consente solo di verificare nei surrogandi la sussistenza o meno delle cause ostative 

previste dalla legge (TAR Piemonte, sez.II, 3.6.1993, n.221; C.S., 22.11.1991, n.1346). 

 che, ai sensi del comma 1 del citato art. 45, il surrogante è identificato nel primo dei candidati 

non eletti nella lista del consigliere surrogato e, nel caso di specie, in  DE VITA Grazia nata a 

San Severo  il 13.04.1982 e residente in San Severo, primo non eletto nella Lista “Lista Bocola 

Sindaco” come risulta dal verbale delle operazioni dell'Ufficio Centrale per il turno di 
ballottaggio; 

 che si è provveduto a comunicare a DE VITA Grazia, quanto sopra ed, altresì, ad invitarla a  

prendere parte alla seduta del Consiglio Comunale del 06.5.2022, in prima convocazione, e del 

09.05.2022, in seconda convocazione;  

 

Dato atto che DE VITA Grazia ha trasmesso all’Ente la dichiarazione in merito all’insussistenza 
di condizioni di incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità di cui agli artt. 55 e ss. del D. L.vo 

18/08/2000, n. 235 del 31.12.2012 e n. 39 del 08.04.2013;  
 

Rilevato, inoltre, che ai sensi delle disposizioni di cui al Titolo III – capo II - del richiamato D. 

L.vo n. 267/2000, il Consiglio comunale deve esaminare, anche se non risulta prodotto alcun reclamo, 

le condizioni degli eletti, dichiarare la ineleggibilità di coloro per i quali sussiste una delle cause di 

ineleggibilità o di incompatibilità prevista dalle norme di cui sopra;  

 

Valutato che il comma 4 dell’art. 38 del D. L.vo n. 267/2000 chiarisce che la surroga si verifica 
subito dopo l’approvazione della relativa delibera da parte del Consiglio comunale e, pertanto, ai sensi 
del l’art. 134 del D. L.vo n. 267/2000 si procederà alla votazione necessaria per attribuire immediata 

esecutività alla delibera consiliare fermo restando che prima delle deliberazione il surrogante non può 

considerarsi membro dell’assemblea;  
 

Ritenuto provvedere alla surrogazione del consigliere dimissionario Maria Anna Bocola, con 

DE VITA Grazia, non sussistendo cause di ineleggibilità o di incompatibilità previste dalla normativa 

vigente in materia;  

 

Visto il vigente Statuto comunale;  

Visto il vigente Regolamento consiliare;  

Visto il parere favorevole di regolarità tecnica ex art. 49, 1° comma, del ripetuto D. L.vo n. 

267/2000;  

 
Con voti favorevoli n. 13 espressi, per appello nominale, dai n. 12 Consiglieri presenti oltre il Sindaco 

ed assenti n. 11 (Marino Pierluigi, Inglese Libera Ondina, Carafa Antonio Domenico, Flammia Marco, 

del Sordo Michele Aldo, Sderlenga Francesco, Spina Maurizio, Pennacchio Rocco Enrico, Stornelli 

Antonio, Manzaro Giuseppe e di Scioscio Rosario Daniele); 

 
 

D E L I B E R A 
 

 

1. Di prendere atto che BOCOLA Maria Anna cessa dalla carica di Consigliere ai sensi e per gli 

effetti dell’art. 38 – comma 8 – del D.L.vo 18/08/01, n. 267, ed al suo posto subentra il primo dei 

non eletti nella lista di appartenenza; 
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2. Di procedere, per le ragioni esposte in premessa, alla surroga del Consigliere comunale cessato 

per dimissioni volontarie BOCOLA Maria Anna con DE VITA Grazia, ai sensi del combinato 

disposto degli artt. 38 e 45 del D. L.vo n. 267/2000 e, per l’effetto, alla relativa convalida;   
 

3. Di dare atto che il subentrante è in possesso di tutti i requisiti di eleggibilità stabiliti dalla legge 

e che per gli stessi non esistono condizioni di incompatibilità e permane l’assenza di cause di 
incandidabilità e ineleggibilità;  

 

4. Di dare atto che la surroga si verifica subito dopo l’approvazione della relativa delibera da parte 

del Consiglio comunale e, pertanto, si procederà alla votazione per attribuire immediata 

esecutività alla presente delibera consiliare; 

 

5. Di dare atto che la composizione del Consiglio comunale, per effetto del presente atto 

deliberativo, è la seguente:   

 

1 Miglio Francesco Sindaco 
2 Spada Alessandra Consigliere comunale 
3 Cataneo Ciro Consigliere comunale 

4 Marino Pierluigi Consigliere comunale 

5 de Lilla Michele Consigliere comunale 

6 Bubba Antonio Giuseppe Consigliere comunale 

7 Inglese Libera Ondina       Consigliere comunale 

8 Carafa Antonio Domenico Consigliere comunale 

9 Flammia Marco Consigliere comunale 

10 del Sordo Michele Aldo Consigliere comunale 

11 Sderlenga Francesco       Consigliere comunale 

12 Spina Maurizio Consigliere comunale 

13 Pennacchio Rocco Enrico Consigliere comunale 

14 Florio Giovanni Consigliere comunale 

15 Santarelli Michele Consigliere comunale 

16 Stornelli Antonio Consigliere comunale 

17 De Vita Grazia Consigliere comunale 

18 Caposiena Rosa Carolina Consigliere comunale 

19 Fontanello Morena Consigliere comunale 

20 Manzaro Giuseppe Consigliere comunale 

21 di Scioscio Rosario Daniele Consigliere comunale 

22 Priore Matteo Consigliere comunale 

23 Fabiola Florio Consigliere comunale 

24 Di Sabato Gianfranco Consigliere comunale 

25 Colangelo Lidya Consigliere comunale 
 

 

Successivamente, 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

Ritenuta la necessità e l’urgenza di dare immediata esecutività al presente atto; 
Visto l’art. 134 - comma 4 - del D. lgs. n. 267/2000; 

 

Con il medesimo risultato della votazione precedente, espressa per alzata di mano; 

 

D E L I B E R A 
 

 di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile. 
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PARERI 
Esaminata la proposta sopra estesa di deliberazione, si esprime, sotto il profilo della regolarità tecnica, 
parere favorevole.  
 

Il Dirigente ad interim Area OO. II. 

Il Segretario generale 

dott.ssa Paola Alessandra FERRUCCI 

 

 

 

          

 

 

 

Il neo Consigliere De Vita Grazie è invitato al Presidente del Consiglio comunale a 

prendere posto nell’Assise e, pertanto, risultano presenti n. 13 Consiglieri oltre il Sindaco ed 

assenti n. 11 (Marino Pierluigi, Inglese Libera Ondina, Carafa Antonio Domenico, Flammia 

Marco, del Sordo Michele Aldo, Sderlenga Francesco, Spina Maurizio, Pennacchio Rocco 

Enrico, Stornelli Antonio, Manzaro Giuseppe e di Scioscio Rosario Daniele) ed il Consiglio 

comunale è costituito nella sua intera compagine. 

Il Sindaco dà il benvenuto al neo Consigliere De Vita Grazia.  

Il testo integrale degli interventi è riportato nel verbale di seduta che verrà prodotto a 

seguito della trascrizione dell’apposita registrazione e pubblicato all’Albo Pretorio. 
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  Letto, approvato e sottoscritto. 

 

  IL SEGRETARIO GENERALE                                         IL PRESIDENTE DEL C.C.    

    f.to dott.ssa Paola Alessandra Ferrucci                                  f.to sig. Ciro Cataneo   
 

 

   

ATTESTAZIONE DELL’ESECUTIVITÀ DELL’ATTO 
 

La presente deliberazione 

 

X è divenuta esecutiva il 09.05.2022, in quanto dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi 

e per gli effetti dell’art.134 –    comma 4 – del D.Lgs.18.08.2000, n.267; 

 

฀ è esecutiva il                         , ai sensi e per gli effetti dell’art.134- comma 3 – del   

D.Lgs.18.08.2000, n.267; 

 

 

San Severo, 13.05.2022                                     

 

                                                                                    IL SEGRETARIO GENERALE 

                   f.to    dott.ssa Paola Alessandra Ferrucci 

 
 

 

N. …………… del registro delle 

 

PUBBLICAZIONI ALL’ALBO PRETORIO 
 

 Copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo dell’Ente per quindici giorni 

consecutivi a decorrere dal 13.05.2022   

                                   

San Severo, 13.05.2022    

                  IL SEGRETARIO GENERALE 

           f.to   dott.ssa Paola Alessandra Ferrucci 

                                                  

 

 

E’ copia conforme al suo originale, per uso amministrativo. 
 

San Severo, 13.05.2022                                              IL SEGRETARIO GENERALE 

                                                                             f.to    dott.ssa Paola Alessandra Ferrucci 
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